

sb0097 4 180 mtib1122

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 az építésügy időszerű feladata /3. rész/
 sb0082 öttalálatos a lottón
 sb0083 kötelező gyógykezelés
 sb0084 akadémiai tanácskozás az ...
 sb0085 magyar-algériai ...
 sb0086 huszonöt éves a medicina ...
 sb0087 brendan behan drámájának ősbemutatója
 sb0088 bemutató a thália színházban
 sb0089 időjárásjelentés
 sb0090 időszak felár a kistermelői ...
 sb0091 bemutató a nemzeti színházban
 sb0092 az nszk külügyminisztériumi ...
 sb0093 albán fogadás
 sb0094 genscher látogatása /5. rész/ - sajtótájékoztató
 sb0095 genscher látogatása /6. rész/ - sajtótájékoztató
 sb0096 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0097 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0098 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 izsák erika
 halasi györgy
 - v é g e -

/mti/ mz hgy
 21.26 261182 0948

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 27.

bel.

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

rádiós műsorok a szovjetunió évfordulójára

1982. november 27. - országszerte folynak az előkészületek a szovjetunió megalakulása 60. évfordulójának méltó ünneplésére. a magyar rádió az alkalomból a szokásosnál is több, a szovjet nép életével, eredményeivel foglalkozó, kulturális kincseit népszerűsítő műsort sugároz a következő hetekben.

a rádió szinte valamennyi szerkesztőségének tervében szerepelnek szovjet-orosz, illetve más szovjetunió-beli nemzetiségek alkotásai. a rádiószínház például bemutatja jurij davidov és jurij gorgyin; „ha másként nem lehet,” című rádiójátékát, amelynek szöveggönyvét a moszkvai rádió küldte el. elhangzik majd john reed világhírű regényének, a „10 nap,,, amely megrengette a világot,,, címűnek felújítása, valamint alekszandr afinogenov szovjet-orosz drámairó klasszikusnak számító hangjátéka, a harmincas évek elején született „uj partok között,,,.

a művészeti programok közül kiemelkedik a moszkvai rádió hangarchivumát bemutató zenés műsor, valamint borodin, glinka és hrennyikov operáinak, illetve zenés játékaiknak bemutatója. műsorra tüzi a rádió a „mai szovjet zeneszerzők műhelyében,,, című sorozatot is.

az esztendő utolsó két hetében a hagyományos napi tudósítások mellett négy nagyobb politikai jelentőségű műsort is terveznek. a „350 éves a tartui egyetem című,,, 60 perces összállítás az ötödik

sebesség műsoridejében az egyetem történetéről, 1917 utáni eseménydus fejlődéséről, a diákok, tanárok életéről, az egykori tudósgárdáról ad képet, bemutatva a szovjet ifjúságot, izlését, gondjait.

a szovjetunió turistautjaira kalauzolja a hallgatókat az ország földrajzával, történelmével és a nemzetiségek életével foglalkozó vetélkedő-sorozat; „a szovjet állam és a kultúra”, című irodalmi, politikai dokumentum-összállítás pedig a szovjetunió megalakulását közvetlenül megelőző, majd az azt követő néhány esztendőtekintő át.

az évforduló fő műsora - december 27-én - csak elemér összéállítására lesz a moszkvai rádió muzeális hangdokumentaiból, illetve az egyes köztársaságoknak az ünnepre készített programjairól. /mti/

i/kj/ag/mz hgy

00.10 271182 2135

-. -

sb0002 4 130 mtib1002

a közérdekű bejelentések, az áellenőrzések tapasztalatai ujbpesten

1982. november 27. - a szemétszállítás elmaradását, rendszertelenségét, a játszóterek elhanyagoltságát, az utcák rendezetlenségét kifogásolta az ujbpestiek egy része az utóbbi hónapokban a tanácshoz küldött közérdekű bejelentésekben. mások a lakóházkarbantartással, -javítással, a buszjáratok utvonalmódosításával, sűrítésével, ut és - járdahibákkal, a közvilágítás hiányával kapcsolatban tettek írásos panaszt - állapították meg a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén.

a bejelentések, javaslatok nyomán többnyire azonnal gyorsan intézkedtek a tanács szakigazgatási szervei, különösen azokban az ügyekben, melyek nem igényeltek jelentősebb anyagiakat. így például gyorsan gondoskodtak a szemét elszállításáról, az építkezési törmelékek elhordásáról, a játszótéri zárócsapok megjavításáról. az illetékesek néhány esetben nem foglalkoztak kellő figyelemmel a bejelentésekkel, s elzárkóztak a javaslatok megvalósításától - állapította meg a végrehajtó bizottság. a fővárosi közterületfentartó vállalat például egy-egy terület szennyezettségét azzal indokolta, hogy a környéken szanálás van, s hivatkozott arra is: kevés a szemétyűjtő edényük.

a tanács ipari-kereskedelmi osztálya 189 kisiparos tevékenységét ellenőrzi rendszeresen a kerületben. ezen kívül 174 magánkereskedőnél és csaknem 600 állami, szövetkezeti kereskedelmi egységnél tartanak áellenőrzéseket. az év első felében a kisiparosok 20 százalékát, a magánkereskedők 23 százalékát ellenőrizték. az árakkal és a fogyasztói érdekvédelemmel kapcsolatban 1988 helyszíni vizsgálatot tartottak az állami és a szövetkezeti kereskedelem boltjaiban. bár több esetben szabálysértési eljárást kellett indítani, a tapasztalatok szerint az árfegyelem az előző évekhez viszonyítva javult. /mti/

na/mi/ag/mz hgy

00.10 271182 1875

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

ausztriába készül a rádiózenekar és énekkar

1982. november 27. - ismét külföldi vendégszereplésre készül a magyar rádió zenekara és énekkara: ezúttal az ausztriából érkezett meghívásnak tesznek eleget a magyar művészek. csaknem kétszáz hangszeres és énekes utazik december 3-án a szomszédos országba, hogy a linzi brucknerhausban és a bécsi konzerthausban megszólaltassák kodály zoltán művei közül a psalmus hungaricust, a galántai táncokat, valamint a háry-szvitet.

a két koncerten vendégként fellép a budapesti operaházban több ízben sikert aratott nsk-beli operaénekes, siegfried jerusalem. a dirigens fischer ádám lesz.

a magyar rádió zenekara és énekkara nem először hangversenyezik ausztriában. a mostani hangversenyre a kodály-centenárium alkalmából kerül sor. /mti/

i/kj/ag/er hgy

00.11 271182 0820

sb0004 4 150 mtib1004

behozták elmaradásukat a dorogi bányászok

1982. november 27. - már huzamosabb ideje túlteljesítik napi termelési tervüket a dorogi bányászok, s ezzel már pótolták az év eleje óta felgyülemlett adósságukat. novemberben a szabad szombatokon, sőt vasárnap is dolgoztak a termelőcsapatok, s egész sor műszaki intézkedés is hozzájárult a termelés növeléséhez. a Lencsehegyi bányában például megkezdték a második olyan tömegtermelő frontfejtés művelését, ahol szénnyalú könnyíti a bányászok munkáját. ugyanebben az üzemben személyszállító szalag felszerelésével csökkentették az áknába történő be- és kiszállásnál jelentkező veszteségidőket. az ebszónyi bányában munkába állították a negyedik cavo-típusú önjáró rakodógépet. ezzel a távvezérlésű, rendkívül mozgékony berendezéssel az ugynevezett csoportos kamrafejtésekben javították jelentősen a teljesítményeket. október végén még 12.000 tonna szén volt a dorogi bányászok adóssága, most pedig már azon dolgoznak, hogy néhány ezer tonnás többlettel zárhassák éves tervüket. /mti/

ráb/wné/st/er hgy

00.12 271182 1061

--

sb0005 4 150 mtib1005

szabad értékesítésű lakások bács-kiskun megyében

1982. november 27. - szabad értékesítésű lakásokat épít bács-kiskun megye állami és szövetkezeti építőipara. az új vállalkozási formával a lakásigények kielégítési lehetőségeit bővítik és ármérséklődést is várnak tőle. a bácsépszer a következő években folyamatosan épít saját vállalkozásban családi házakat, kecskeméten még az idén hozzáfognak nyolc lakás alapozásához. a kiskunhalasi építőipari vállalat halason és kiskunfélegyházán, 20-20 ilyen lakás előkészítését kezdte meg. a bajai építőipari vállalat pedig ikerházak építését tervezi kulcsátadással történő értékesítésre. a saját lakás építésére vállalkozó építőipari vállalatokat, a tanácsok építési területek kijelölésével segítik, s ezeket a telkeket a lakások értékesítésekor tartós használatba adják. a készlakás vásárlókat is megilleti otp hitel, munkáltatói támogatás és az illetékmentes átírás. /mti/

Lász/bné/st/gw hgy

00.12 271182 0951

--

sb0006 4 170 mtib1006

őszii lehalászás

1982. november 27. - befejeződött a kisalföld halastavainak őszi lehalásztása. a 120 hektár vízterületről több mint 1500 mázsa pontyot, amurt és busát fogtak ki a győri előre halásztati szövetkezet tagjai. a fogás jó részét átszállították a nagybajcsi tározótóba, s a tél folyamán az igényeknek megfelelően innen látják el üzleteiket friss hallal. egyidejűleg megkezdték az intenzív halásztatot a természetes vizeken: a duna szigetközi szakaszán, a mellékágakban, a mosoni-dunán és a rábán. innen naponta 7-8 mázsa friss folyami halat küldenek győrbe. a fertő-tó magyar oldalán az előre halásztai elsősorban exportra kerülő angolnát fognak. idei zsákmányuk eddig 240 mázsa volt.

a gazdag fogás feltételeit az intenzív haltelepítéssel teremtik meg. a természetes vizekbe az idén többek között 140 mázsa kétnyaras pontyot, 550 ezer előnevelt süllőt, valamint 20 ezer harcsát helyeztek ki. /mti/

cser/sza/gw hgy

00.13 271182 0945

--

sb0007 4 160 mtib1007

felújítják a tihanyi muzeumot

1982. november 27. - felújítják a tihanyi muzeum épületét, amelynek emeleti részeiben idén már nem is fogadtak vendégeket. a műemlékvédelmi igényeknek megfelelő, gondos és aprólékos munkát a jövő nyári szezonra fejezik be. a külső-belső tatarozással egyidőben megoldják a muzeum fűtését is, teljesítve ezzel a téli üdülővendégek régi kérését.

a veszprém megyei muzeumigazgatóság a felújítás után négy állandó kiállítás elhelyezését tervezi a muzeumban. bemutatják a félsziget történetét, földtani, régészeti és természeti értékeit, ide kerül az ötvös Loránd munkásságát szemléltető kiállítás, s külön teremben kap helyet a muzeum mintegy 5000 kötetes műemlékkönyvtára. az értékes könyveket már felújították és

bel

- 6 -

1982.11.27.
1982.11.27.

előkészítették a kiállításra, a negyedik állandó kiállítás is azoknak az íróknak, művészeknek a munkásságával ismertet meg, akik tihanyban alkottak, a muzeum nyugati szárnyában pedig időszakos kiállításokat rendeznek. /mti/

szé/mmé/st/gw hgy

00.13 271182 1006

bel

- 7 -

1982.11.27.

sb0008 4 150 mtib1008

gabonaipari beruházások /1.rész/

1982. november 27. - jól haladnak, időben valóulnak meg a beruházási programok a gabonaipari vállalatoknál és a legtöbb esetben az eredeti költségelőirányzatot is sikerült tartaniuk. a nagy teljesítményű berendezések, rekonstrukcióval felújított korszerű szerkezetek a malomipari munka és a takarmánygyártás kétkézi, nehéz fizikai munkával járó bázisait mindinkább helyettesítik. a tröszt vállalatai négy nagyobb beruházást valósítottak meg, az új létesítményekben részben már megkezdtek az üzemszerű munkát, részben pedig az üzemi próbák adnak munkát az új személyzetnek. jól halad a rekonstrukció is, ennek keretében például több malomban összesen naponta kilencven tonnával növelték a teljesítményt.

az ipar kiemelt beruházása volt a székesfehérvári tésztagyár, amelyet 300 millió forintos költséggel építettek, és az eredeti programnak megfelelően az idén adták át. teljesítménye évente 12 ezer tonna kitűnő minőségű száraztésztát, a termék már kapható az üzletekben. megkezdődött a próbajáratás az új miskolci malomban, amely az iparág áthuzódó beruházása, és mind a határidőt, mind a tervezett költséget - 270 millió forintot - sikerült megtartaniuk. a létesítmény, amelyet még az idén átadnak, az ország egyik legkorszerűbb malomüzeme. kecskerémén naponta 240 tonna teljesítményű takarmánykoncentrátum készült el, a gépek már két műszakban termelnek. az új gyár a környék állattelepéinek ellátásához járul hozzá. hódmezővásárhelyen állati-fehérjéket feldolgozó üzemet adnak át, a létesítményt rövidesen üzemszerűen munkába állíthatják, a gépek próbái ugyanis jó ütemben haladnak. évente 5700 tonna huslisztet készítenek és 1200 tonna ipari zsírt is előállítanak, ez utóbbiból egyébként exportra is szállítanak.

az ipari rekonstrukció számos üzemet érint; a malmok felújítására, korszerűsítésére az idén 88 millió forint jutott. az üzemek ilyen jellegű fejlesztése az új létesítmények építésével szemben jelentős előnyökkel jár. az új malmok gyártási teljesítményének minden egyes tonnájára 24 millió forintos beruházást igényel, a korszerűsítéssel viszont hasonló nagyságrendű termelésbővítést egymillió forintból oldhatnak meg. ezért a rekonstrukciós programokat részesítik előnyben; három nagyobb üzemet újítottak fel a teljesítmény fokozásával egyidőben. a takarmánykeverő üzemek közül ötöt korszerűsítettek, 27 millió forintos költséggel. /folyt./ zsu
09.30 271182 2416

bel

- 8 -

1982.11.27.

sb0009 4 150 mtib1009

gabonaipari beruházások /2.rész/

jó ütemben halad a raktárépítési-fejlesztési program megvalósítása is. a gabonatröszt vállalatainál célcsoportos, illetve kooperációs beruházásokkal - részben a termelőszövetkezetekkel közösen - az idén csaknem 215 ezer tonnával bővült a tárolótér, ami enyhített a raktározási gondokon. /mti/

jf/s/zsu ár
09.31 271182 0354

--

sb0010 4 130 mtib1012

negyedszázados az építőtábori mozgalom - munkaértekezlet a tapasztalatokról, tervekről /1.rész/

1982. november 27. - odaadó, lelkiismeretes munkával tették eredményessé a fiatalok az idei - a 25. - építőtábori évet. ebben az esztendőben 92 központi építőtáborban több mint 53.000, a megyeiekben csaknem 6.000, az egyetemi-főiskolai táborokban pedig 5.000 fiatal dolgozott, jelentősen hozzájárulva az időszerű mezőgazdasági feladatok elvégzéséhez, több fontos beruházás megvalósításához. a nemzetközi kapcsolatok révén 1.350 lengyel, 420 bolgár, 300 ndk-beli, 250 csehszlovák, 50 dán és 90 jugoszláv diák tevékenykedett együtt a nyáron a magyar diákokkal.

a tapasztalatokat az országos építőtáborok záró és nyitóértekezletén összegezték szombaton a néphadsereg művelődési házában. a kisz központi bizottsága és az állami ifjúsági bizottság közös rendezvényén 70 állami gazdaság vezetője, 320 kitüntetett táborvezető, a táborokat üzemeltető vállalatok, intézmények képviselői, szervezők vettek részt. a 25. építőtábori évet varga sabján lászló, a kisz kb titkára értékelte. sikeres volt a mozgósítás - mondotta a szervezőmunkáról szólva -, békésből, baranyából, szolnok és veszprém megyéből a tervezettnél is több fiatal jelentkezett dolgozni. bár a mozgósításban döntően az önkéntesség elve érvényesült, néhány iskolából sajnos még mindig „ajánlottan”, vagy kötelezően mentek építőtáborba. a diákok utaztatásával kapcsolatban sok volt a kedvezőtlen tapasztalat: késtek a különvonatok, az előre lefoglalt kocsikat nem kapták meg a diákok, rossz volt az utvonal-tervezés. a gondok megszüntetése érdekében az áib titkársága és a májvezérigazgatósága között megállapodás jött létre.

bel

- 9 -

1982.11.27.

a központi építőtáborokban a fiatalok 3 millió 175 ezer munkaórát dolgoztak, teljesítményük munkabér-ellenértéke 42 millió 714 ezer forint. a mezőgazdaságban közel 142 ezer mázsa gyümölcsöt és zöldséget szedtek, 4.800 hektáron végeztek szőlő és zöldmunkát, 3.000 hektáron öntöztek, 417.000 munkaórán kukoricát cimeriztek, a konzervgyártásban 1.500 tonna üvegesárut, 1.800 tonna zöldségkonzerv, 500 tonna gyümölcs és közel 700 tonna ivólé és jam alapanyag előállítását végezték el. /folyt./

zsu
11.04 271182 2202

--

sb0011 4 130 mtib1013

negyedszázados az építőtábori mozgalom ... /2./

az építőiparban, ut- és vasútépítésben 252.700 munkaórát teljesítettek a táborozó fiúk; 140.000 négyzetméteren tereprendezést végeztek, 37.000 köbméter földet mozgattak meg és 18.500 mederlapot raktak le. a nyolc szakmai építőtáborban a fiatalok tanult szakmájuknak megfelelő szakipari munkát végeztek, s részt vettek az uttörő stadion bontási munkáiban is.

az új ösztönzési, jutalmazási rendszer bevezetése nyomán a korábbi évekhez képest javult, egyenletesebbé vált a táborozók teljesítménye. gondot okozott azonban egyes munkák alacsony díjazása. néhány fiutáborban - például biatorbágyon, vépen, makón - a nehéz fizikai munkával nem állt arányban a jutalmazás összege. valamennyi építőtáborban a tervezett program szerint töltötték a diákok szabadidejüket, ehhez nagy segítséget adott a központilag készített tábori ötlettár. új kezdeményezés volt az építőtábori butik, melyben önköltségi áron - 100-200 forintért - vásárolhattak divatos ruhákat a diákok.

a mozgalom továbbfejlesztéséről szólva hangsúlyozta: az 1983. évi építőtáborokat már új szellemben, új rendszerben készítik elő. megőrzik az elmúlt negyedszázadban bevált elemeket, ugyanakkor jobban igazodnak a mai igényekhez, a népgazdasági szükségletekhez, s tovább kívánják erősíteni a táborok mozgalmi jellegét.

a jövő évben megjelenő építőtábori jogszabály fő jellemzőit, valamint az építőtáborok szervezésének és működésének keretszabályait láska szilárd, az áib titkárhelyettese ismertette az értekezlet résztvevőivel. /mti/

na/mné/mm -ár
11.14 271182 1588

--

sb0012 4 160 mtib1014

szinjátszó találkozó

1982. november 27. - szombaton a székesfehérvári megyei művelődési központban megkezdődött a fejér megyei színjátszók hagyományos találkozója. nyolc amatőr együttes lépett színpadra, s mutatta be produkcióját. az előadásokat szakmai megbeszélés, értékelés követte.

fejér megyében az utóbbi esztendőkből ismét fellendült az amatőr színjátszó mozgalom, s az együttesek színvonalasabb, nagyobb felkészülést igénylő darabokat tűznek műsorra. ez az új - a közelmúltban bevezetett - minősítési rendszernek is eredménye: az együtteseknek egy-egy produkcióját értékelik, s ennek alapján minősítik kategóriák szerint a csoportot. /mti/

dáv/mm -ár
11.19 271182 0681

-.-

sb0013 4 160 mtib1015

román gyermekegyüttesek seregszemléje

1982. november 27. - békés, csongrád és hajdu-bihar 17 román általános iskolájának háromszáz tanulója vett részt a méhkeréken szombaton megrendezett művészeti seregszemlén, amelyen a legjobb nemzetiségi táncgyüttesek, zenekarok, énekkarok, színjátszó és bábcsoportok szerepeltek. a művelődési házban megtartott egésznapos találkozót és bemutatót a magyarországi románok demokratikus szövetsége rendezte. a 12. alkalommal megszervezett seregszemle - a szervezők szerint - ismét kitűnő fórumot teremtett a román nemzetiségű gyerekek hagyományörző amatőr művészeti mozgalmának, s a népes részvétel az iskolákban folyó nevelőmunka eredményességét bizonyítja. /mti/

sam/ke/mm -ár
11.24 271182 0730

-.-

sb0014 4 150 mtib1016

„hálózák”, a nyulakat borsodban

1982. november 27. - a hét végén két vadásztársaság kezdte meg a nyulak „hálózását”, befogását borsod megye alföldi jellegű vidékén, a tiszamenti részeken, mezőkeresztes és tiszadorogma határában, szillpusztán. a vadászok nyolcszázötven méteres hálókat feszítettek ki, a hajtók ehhez terelték a felriasztott nyulakat. a hálót, folyamatosan összébbzárták, a foglyul ejtett nyulak pedig ládákból utaztak a gyűjtőhelyre, ahonnan exportra szállítják az állatokat.

a borsodi vadásztársaságok elsősorban az apróvadász területekről - a tiszamenti, valamint a bodrogházi vidékekről - január végéig ezerháromszáz élőnyulat fognak be és küldenek exportra. az élőnyulat-befogást az idén korlátozták, hogy az állomány védelmével elősegítsék a megfelelő szaporodást a következő években. /mti/

bas/szn/mm -ár
11.37 271182 0849

-.-

sb0015 4 160 mtib1017

cigány közművelődési módszertani nap gödöllőn

1982. november 27. - cigány közművelődési módszertani napot rendeztek szombaton gödöllőn a városi művelődési központban. délelőtti kerekasztal-beszélgetésen tekintették át a meghívottak a cigányság közművelődésének helyzetét és az elkövetkező időszak ezzel kapcsolatos feladatait. bevezető előadást tartott kozák istvánné, a minisztertanács tanácsai hivatalának osztályvezetője.

a beszélgetéssel egyidőben számos egyéb program is sor került a művelődési központban. a résztvevők megtekintették az ez alkalomból megrendezett cigány néprajzi kiállítást, melyen az ország 12 muzeumból és megannyi gyűjteményéből származó kulturtörténeti tárgyi anyagot, archiv felvételeket mutattak be. közben a vállalkozó kedvűek megpróbálkozhattak a szakköri foglalkozásokon a fafaragás, a bőrkikészítés és gyékényfonás mesterségével. a módszertani napon bemutatták a jelenleg előkészületben lévő cigány folklór lemez anyagát is. számos érdeklődőt vonzott török lászlónak, a cigányság életét bemutató fotókiállítása. /mti/

vir/mmé/mm -ár
11.46 271182 1084

-.-

sb0016 1 130 mtib1018

elutazott hans-dietrich genschler

1982. november 27. - hivatalos látogatását befejezve szombaton elutazott budapestről hans-dietrich genschler, a német szövetségi köztársaság külügyminisztere, aki puja frigyos külügyminiszter meghívására tartózkodott Magyarországon.

a vendéget és kíséretét a ferihegyi repülőtéren puja frigyos bucsuztatta. jelen volt kővári péter, hazánk nszk-beli és norman dencker, az nszk magyarországi nagykövete.

t/sr/mm -ár
11.55 271182 0468

-.-

sb0017 4 160 mtib1019

karikatura-kiállítás

1982. november 27. - a ludas matyi szerkesztősége és a kisz kecskeméti városi bizottsága karikatura-pályázatot hirdetett, amelyre 680 rajzot küldtek be. ezek közül a ludas matyi munkatársai válogatták ki a legjobbakat. első díjat a bajai kelemen istván nyert három rajzával. második díjat kapott a sajóbábonyi borostyán mária, a harmadik díjat pedig megosztva ítélték oda a szekszárdi máté tibornak és a budapesti cseh jánosnak.

a pályázatra érkezett karikaturákból szombaton kiállítás nyílt a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban. itt december 5-ig láthatók a rajzok, ezután pedig a ludas galériában is bemutatják majd a pályamunkákat. /mti/

lak/mm -ár
12.02 271182 0709

-.-

sb0018 4 160 mtib1021

országos tájkép biennálé hatvanban

1982. november 27. - magyar tájak címmel országos tájkép biennálé nyílt szombaton a hatvani galériában. a zagyva-parti városban ezúttal az ötödik alkalommal került sor a tájképfestők - két évenként ismétlődő - országos találkozására, amelyen az idén 63 festő, grafikus szerepel egy-egy alkotásával. az ország különböző tájairól, művésztelepeiről érkezett pályázati művek a különböző művészeti felfogásokat, kifejezésbeli törekvéseket is reprezentálva tükrözik hazai vidékeink szépségét.

a kiállítást kiss sándor, a heves megyei pártbizottság titkára nyitotta meg, a heves megyei tanács és a művészeti alap, valamint a helyi üzemek által felajánlott díjakat, illetve kitüntető diplomákat angeli józsef, a városi tanács elnöke adta át a legjobbnak ítélt művek alkotóinak.

az első díjat patay lászló munkácsy-dijas festőművész kapta, a második díjat kiss zoltán lászló fiatal képzőművész és lóránt jános munkácsy-dijas grafikus vehette át. a harmadik díjat öten kapták.

a hatvani galéria által alapított emlékermet kurucz d. istvánnak és hepp editnek adományozták. /mti/

kov/Lné/mm -ár
12.09 271182 1152

-.-

sb0019 4 160 mtib1023

muzeumtemplom dunapatajon

1982. november 27. - szombaton dunapatajon felavatták az unitárius templomból kialakított muzeumot. a templom 1937-ben épült, stílusa a század első évtizedeinek építészeti törekvéseket tükrözi. tervezője szinte lászló erdélyi építész. ugyancsak erdélyi népművész, vernes judit festette a mennyezetet borító torockói mintás kazettákat is.

L

a templommuzeumban az állandó helytörténeti kiállítás kapott helyet: előadások, hangversenyek, iskolai foglalkozások rendezését tervezik. az első kiállítást, amely kodály zoltán dunapataji látogatásait megörökítő félszáz méretű fotókat és más, ezzel kapcsolatos dokumentumokat tár az érdeklődők elé, eősze lászló, a nemzetközi kodály társaság titkára nyitotta meg. a kiállítás a jövő év augusztusáig látható. /mti/

Lak/zsu ár
12.36 271182 0822

♀ nemcsak

-. -

sb0020 4 130 mtib1025

alkotó ifjúság kiállítás debrecenben

1982. november 27. - az alkotó ifjúság pályázatra 1980. és 1982. között benyújtott 163 pályaművet - ötven hajdu-bihar megyei vállalat 260 dolgozójának munkáit - tekinthetik meg az érdeklődők a debreceni ifjúságpolitikai centrumban szombaton nyílt kiállításon. a kisz hajdu-bihar megyei bizottsága azzal a céllal rendezte meg a fiatalok egyéni és kollektív ujitásait, műszaki-fejlesztési elképzeléseit reprezentáló kiállítást, hogy - az alkotó ifjúság pályázati rendszerben eddig elért eredmények s még kihasználatlan lehetőségek érzékeltetésével a nagyközönség is megismerkedhessen az ifjúság alkotói tevékenységével. a bemutatón olyan, már bevezetett ujitások is láthatók, mint a debreceni konzervgyár új üveglezárási technológiája, a debreceni házgyárban a panelgyártásnál alkalmazott villamosvezeték-beépítési módszerek és több az akadémia debreceni atommagkutató intézetében kifejlesztett műszer.

a kiállítás megnyitását követően szakmai tanácskozáson vettek részt az alkotó ifjúság mozgalomban tevékenykedő fiatalok. a konferencián előadások hangzottak el az innovációs tevékenység hazai tapasztalatairól; az ifjúsági szövetségnek az ujitómozgalom népszerűsítésében, ösztönzésében betöltött szerepéről és az alkotó ifjúság egyesülés munkájáról.

az ötletek gyorsabb hasznosítása érdekében decemberben az alkotók és felhasználók első megyei találkozóját is megrendezik debrecenben. /mti/

tár/gw ár

12.46 271182 1468

-. -

sb0021 4 160 mtib1026

a filharmónia közleménye

1982. november 27. - az országos filharmónia értesíti bérleit, hogy az zongoramuzsika című sorozat negyedik - vasárnapra tervezett - előadását, juhász éva hangversenyét betegség miatt 1983. február 4-én rendezni meg a zeneakadémia kistermében. /mti/

mm/gw ár

12.48 271182 0301

-. -

sb0022 4 160 mtib1027

számítógép-építők klubnapja.

1982. november 27. - szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban megalakult az amatőr számítógép-építők első vidéki klubja, a budapesten létrejött hasonló közösség példája nyomán. a csoport szombaton nyílt napon mutatkozott be a technika iránt érdeklődőknek. vendégül hívták a már gazdagabb tapasztalatokkal rendelkező fővárosi klub tagjait is.

a számítógépek előállítása és alkalmazása nem feltétlenül igényel sok milliós beruházást kisebb üzemek, intézmények egyedileg összeállított, mondhatni „barkácsolt”, számítógépeket is jól alkalmazhatnak - állítják a szervezők. az a klubtag, aki a középiskolai fizikai tananyagot jól elsajátította, a kapható szakirodalommal kiegészítve jó alappal rendelkezik a komputer készítéshez. alkatrészekre sem kell temérdek pénzt költeni, a tapasztalatok szerint például a vasutmodellezés költségesebb időtöltés. a számítógép előállításához szükséges memoriaegységek, mikroelektronikai elemek, mikroprocesszorok a szocialista országokban készülnek és hazánkban is viszonylag olcsón beszerezhetők. a nyílt klubnapon hangoztatták, hogy az amatőr számítógép építők hozzájárulhatnak a korszerű technika gazdaságos előállításához, elterjesztéséhez. /mti/

end/end/gw ár

12.59 271182 1261

lt

-. -

bel

- 16 -

1982.11.27.

sb0023 4 180 mtib1028

időjárásjelentés

1982. november 27. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13.00 órakor:

folytatódik az enyhe ősz
kontinensünk nyugati, északnyugati felén alacsony nyomású légörvények okoznak változékony időjárást. szombaton reggel a botteni öböl, német középhegység, baleárok vonal menti, több száz kilométer széles zónában borult, esős idő volt, a tirén tenger és az adriai tenger térségéből heves zivatarokat is jelentettek. az említett felhőzóna keleti oldalán szokatlanul meleg levegő áramlik, egyelőre közép európa szerte ez határozza meg az időjárást. az óceánról érkező, újabb felhőzóna szombat reggelre megközelítette a partvidéket, a brit szigetek térségét.

pénteken országunkban tulnyomóan napos idő volt, csupán egy-két helyen fordult elő jelentéktelen eső, zápor. a hőmérséklet csucsértéke általában 10, 17 fok között alakult. éjszaka csupán egy-két helyen képződött köd, a hőmérséklet hajnalra a dunántulon 0, plusz 6, másutt -2, plusz 3 fok közzé csökkent. délelőtt az ország nagy részén csaknem zavartalan volt a napsütés, a dunántulon megélnékült a déli szél. a hőmérséklet 11 órakor általában 5, 11 fok között váltakozott.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 7, 9 fok, a százéves átlagnál 5,2 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, mérsékelten süllyed.

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

időnként megnövekszik a felhőzet. a nyugati országrészben elszórtan kisebb eső, zápor előfordulhat. a déli szél többfelé megélnékül, elsősorban a dunántulon helyenként megerősödik. a hajnali és a reggeli órákban néhány szélvédett helyen köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 10, 15 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

általában kevés felhő, derült, a hajnali órákban párás idő, eső nem várható. a déli, délkeleti szél időnként megélnékül, a hőmérséklet este 21.00 órakor 5, hajnalban 2 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél: 160 cm,

a víz hőmérséklete: 5,2 fok. /mti/

13.19 271182 2322

--

bel

- 17 -

1982.11.27.

sb0024 4 150 mtib1029

fodrász és kozmetikus tanácskozás

1982. november 27. - a legújabb frizura-divatról szépitőszerekről kezdődött kétnapos tanácskozás szombaton a magyar fodrász és kozmetikus egyesület szervezésében a duna intercontinental szállóban. a tanácskozáson számos külföldi előadó és hazai szakember ismerteti az orvostudomány, a biofizika és a kozmetikai vegyészet elméleti és gyakorlati újonságait, valamint két világhírű fodrászcég, a wella és a l,oreal mutatja be divatfrizura-ajánlatait.

amint az elhangzottakból kitűnt, a magyar fodrászat és kozmetika igen magas színvonalon áll, amit a különféle világversenyeken elért díjak is jeleznek. a további előrelépéshez a mostani tanácskozás is jó lehetőséget kínál, az itt szerzett tapasztalatokat a szakemberek ugyanis közreadják a fodrász szövetkezeteknek, bemutatják számukra az új haj- és testápolási szereket, eljárásokat. a bemutatók tanúsága szerint jelenleg az ugynevezett szálkás frizura, a sminkben pedig a természetes színek és napbarnított bőr a divat.

a rendezvényen megkezdődtek a tárgyalások a fodrász- és kozmetikai egyesület, valamint a párizsi l,oreal cég között különféle kozmetikumok kooperációs gyártásáról. az elképzelések szerint francia licenc alapján, francia alapanyagokból hazai vállalatok gyártanák a világhírű cég arc- és bőrápolási szereit, s a hazai igények kielégítése mellett exportra is jutna e termékekből.

a tanácskozás egyuttal kiállításnak is helyet adott, ahol hazai és külföldi kozmetikai készítményeket, eszközöket, szalon-berendezéseket mutatnak be a szakmai közönségnek. /mti/

t kg/mm/gw ár

13.27 271182 1610

--

bel

- 18 -

1982.11.27.

sb0025 4 160 mtib1031

országos vitafórum a diaporámáról pécssett

1982. november 27. - a fotóművészet legfiatalabb ágáról, a diaporámáról harmadik alkalommal rendeztek országos vitafórumot. a szombaton pécssett kezdődött tanácskozáson az egymásba áttűnő, vetített színes állóképek sorozata és a hozzá kapcsolódó zenei aláfestés alkotta sokrétű és érdekes kifejezési forma utóbbi kétéves fejlődéséről folytatnak kétnapos tapasztalatcserét a hazai alkotók és a műfaj hívei. a mostani találkozóra pályázatot is kiírtak, s az arra beküldött művek elemzését, továbbá a magyar diaporáma sajátosságainak megvitatását tűzték napirendre. a diaporáma nyújtotta kifejezési lehetőséggel élő alkotók száma az eltelt két esztendőben jelentősen gyarapodott, s a műfaj iránt érdeklődők tábora egyre népesebb. a pécsi ifjusági házban - a vitafórum színhelyén - működik a diaporáma egyik legrangosabb hazai műhelye, amelynek tagjai már több országos és nemzetközi fesztivál díját mondhatják a magukénak. vasárnap, a tanácskozás zárónapján itt tartja meg alakulóülését a műfaj képviselőit tömörítő magyar diaporáma és multiviziós egyesület. /mti/

kász/gw ár

15.04 271182 1132

-. -

sb0026 4 160 mtib1032

kodály-konferencia győrrött, emlékünnepegy nyiregyházán /1 rész/

1982. november 27. - kodály zoltán születésének 100. évfordulója alkalmából tudományos konferenciát rendeztek szombaton győrrött, a városi tanács dísztermében. az előadók - bónis ferenc, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára, olsvai imre népzenekutató, az mta munkatársa és szőnyi erzsébet zeneszerző, a magyar kodály társaság társelnöke - méltatták a kodályi életműnek a zeneirodalomban betöltött szerepét, a zeneoktatásban új korszakot nyitó pedagógiai munkásságát és alkotó tevékenységének szintézist-teremtő képességét.

a tanácskozáson elhangzott: a legutóbbi tudományos kutatások azt bizonyítják, hogy a székely és az észak-nyugati palóc népzene mellett a dunántúli dallamvilág is megszólal kodály kompozícióiban. ez év nyarán zárult le a zeneszerző saját archívumának teljes feldolgozása. a kutatók feltárták és elemezték a gazdag kéziratos népzenei anyagot, s megállapították, hogy egyebek között a háry

N

bel

- 19 -

1982.11.27.

jánosban, a felszállott a páva-variációkban és a galántai táncokban a dunántúli eredetű dallamok jelen vannak, szerves egységet alkotva más tájegységek dallamvilágával.

a kutatás során eljutottak a háry jános egyik, korábban sokat vitatott részletének, a bécsi harangjátéknak forrásvidékére is. a zenei gyűjtések dokumentumaiból kitűnt, hogy vas megyei kanásztülok-dallamok motívumai csengenek vissza a harangjáték indító hangsorában.

kodály nemcsak a magyar népzeneből merített - hangoztatták a tanácskozáson. az új zenei stílus az 1920-30-as években terjedt el világszerte, kodály ehhez a szellemi áramlathoz csatlakozott, amikor műveiben feldolgozta az európai reneszánsz kórusművek és a 15.-16. századi költészet hagyományait is, s a régi zenei formákat, megoldásokat saját mondanivalójának szolgálatába állította, a korszerű művészi kifejezés eszközeivé tette.

a tanácskozás hangversennyel fejeződött be, amelyen a bartók vonósnegyes szólaltatta meg kodály zoltán több kamarazenekari művét.

a magyar és az egyetemes zeneirodalom kimagasló alakjára emlékeztek szombaton nyiregyházán is. az ünnepegsorozat programjának részeként kétnapos tudományos konferencia kezdődött a bessenyi györgy tanárképző főiskolán. ismertették keresztyur dezső akadémikus „egy alkotó ember”, című értekezését, majd kodály zoltán tanítványa, vikár lászló kandidátus számolt be a nagy zeneszerzővel közös gyűjtő-kutató munkájukról.

/folyt.köv./ gw
15.05 271182 2457

-. -

sb0027 4 160 mtib1033

kodály-konferencia győrrött /2. rész/

délután a mester egykori nyiregyházi tartózkodását felidéző emléktáblát avattak fel a mórícz zsigmond színház falán. a tanárképző főiskolán megnyílt kiállítás pedig korabeli dokumentumokkal illusztrálja kodály zoltán és az országrész kapcsolatát, bemutatva a nagy zenetudós szabócsi, szatmári és beregi gyűjtő körútjának legjelesebb emlékeit. /mti/

kal/gw ár
15.05 271182 0413

N

-. -

sb0028 4 150 mtib1034

kommunista műszakok országszerte

1982. november 27. - kommunista műszakokat tartottak szombaton több hazai ipari üzemben, termelőegységben, bányában. a dolgozók szombati keresetüket általában szociális létesítmények, elsősorban bölcsődék építésére ajánlották fel. a mecseki szénbányák termelőüzemeiben most zárult a hétfőtől szombatig tartó „kommunista műszak hete,,, a fejtési és vágathajtó szocialista brigádok vállalati munkaversenye. a délelőtti műszakban másfélezer bányász szállt le a földalatti munkahelyekre és a vállalat többi dolgozóival együtt összesen mintegy 3.300-an vállalták a szombati különmunkát. a kommunista műszakok és az egyhetes munkaverseny alatt nyújtott többlettermelés mintegy 13.000 tonna szén terven felüli kitermelésével segítette elő a mecseki szénbányák tervének teljesítését. a bányászok közművelődési és szociálpolitikai célokra ajánlották fel szombati keresetük felét.

a kommunista műszakok külön érdekessége volt, hogy éppen a szombati különmunkával érte el az év végére kitűzött célját két termelőüzem és egy fejtési szocialista brigád is. a mázaszászvári északi bányauzem - a mecseki szénbányák üzemei közül az idén elsőként - már a délelőtti órákban, a külfejtési üzem délben, a komlói kossuth bányán dolgozó imre árpád vezette fejtési szocialista brigád pedig ugyancsak délelőtt teljesítette idei szakmai tervét.

kommunista műszakot tartottak a bakony művek valamennyi üzemében is, így veszprémben, várpalotán, devecserben, dudaron, mezőlakon, kertán, keszthelyen és tapolcán egyaránt termeltek. összesen 3.400 dolgozó készített gépkocsialkatrészeket, s más gyártmányokat. szombati vállalásukkal elsősorban az exportkötelezettségeik határidő előtti teljesítéséhez járultak hozzá. a bakony művek kommunista műszakjának termelési értéke meghaladta a 4,5 millió forintot, a munkadíj pedig a 320 ezer forintot. ez utóbbit a gyár dolgozói a gyermekintézmények fejlesztésére ajánlották fel. /mti/

kg/kász.bév./mné/gw ár

15.07 271182 1988

--

sb0029 4 180 mtib1035

Lottó nyeremények

1982. november 27. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 48. játékhetén a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatot 1 fogadó ért el. nyereménye: 1.778.132.- forint

4 találatos szelvénye 79 fogadónak volt. nyereményük egyenként: 90.032.- forint.

3 találatos 7.430 fogadónak volt, nyereményük egyenként 598.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 207.997 darab, ezekre egyenként 27.- forintot fizetnek. /mti/

gw ár

15.07 271182 0526

--

sb0030 4 150 mtib1036

ősz munkák a földeken

1982. november 27. - a novemberi ajándék „tavaszi,, időt a mezőgazdasági üzemek országszerte igyekeznek a hét végén is kihasználni, szombaton mindenütt benépesült a határ, dolgoztak a szállítógépek, traktorok. a már korábban bevetett táblák biztató látványt nyújtanak, főleg a déli megyékben, ahol az őszi vetések a napsütésben szépen fejlődnek, üde zöld színűek a zsenge kalászkok.

néhány vidéken, például csongrád és fejér megyében az utolsó hektárokról szedték fel a cukorrépat, s ezzel szombat estére be is fejeződött az őszi nagy betakarítási szezon. máshol az őszi mélyszántásra mozgósították az erőket. e munka is az utolsó szakaszához érkezett. legtöbb gazdaság a korai sötétedés ellenére nyújtott műszakban, reflektorfény mellett járattja a gépeket, hogy még az esősebb idő beköszöntése előtt befejezzék a szántást. leginkább hajdu-bihar és tolna megyében haladtak előre e művelettel, ahol csupán néhány ezer hektár van még hátra, s a gazdaságok a gépeket kölcsönadják egymásnak a munka további gyorsítására.

M

1982.11.27.

ugyancsak a még hátralévő tennivalók közé tartozik a szerveztrágya kihordása, a talajerőutánpótlás, szombaton késő estig szállították a pótkocsis traktorok, teherautók az állattartó telepekről az istállótrágyát győr-sopron, pest, borsod megye földjein, s az összehangolt szervezés eredményeként mindenütt jól halad ez a munka.

néhány állami gazdaság, termelőszövetkezet műhelyében már az őszi csucsidényben „kimerült”, gépek javításához is hozzáláthattak. /mti/

kg/tób/kör/vir/szü/dáv/cser/káp/mné/gw ár

15.09 271182 1581

-. -

sb0031 4 130 mtib1037 /embargó: 18.00 óráig!/

magyar vezetők üdvözlő távirata jugoszlávia nemzeti ünnepén

1982. november 27. - a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy páál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke üdvözlő táviratot küldött mitja ribicsicsnek, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnöksége elnökének, petar sztambolicsnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöksége elnökének és milka planincnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének belgrádba:

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa nevében szívélyes üdvözlötünket és őszinte jókívánságainkat küldjük önöknek, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének, a szövetségi végrehajtó tanácsnak, és jugoszlávia népeinek nagy nemzeti ünnepük alkalmából.

dolgozó népünk elismeréssel tekint jugoszlávia népeinek történelmi útjára, amelynek csaknem négy évtizede alatt kiemelkedő eredmények születtek az országépítő munkában. nagyra értékeli azokat az erőfeszítéseket is, amelyeket jugoszlávia népei a jugoszláv kommunisták szövetsége vezetésével fejtenek ki a szocialista társadalom anyagi és szellemi erejének növelésében, a szomszédos jugoszlávia felvirágoztatásában. sikereket kívánunk önöknek az egységes szocialista jugoszlávia erősítésében, a béke védelmében, a nemzetközi biztonság erősítésében.

1982.11.27.

jó érzéssel állapítjuk meg, hogy a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kapcsolatai minden területen egészségesen fejlődnek, és erősödnek országaink, a szocializmus és a béke javára. meggyőződésünk, hogy sokoldalú együttműködésünk és baráti viszonyunk megfelel népeink óhajának.

nemzeti ünnepükön sikereket kívánunk önöknek és a baráti jugoszlávia népeinek, a jugoszláv kommunisták szövetsége xii. kongresszusa határozatainak valóra váltásában, és népeink jószomszédi kapcsolatainak további elmélyítésében.

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke raif dizdarevicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság V. nemzetgyűlése elnökének küldött üdvözlő táviratot. ugyancsak táviratban üdvözölte partnerszervezetét a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége és a magyar nők országos tanácsa. /mti/

Szövetségi

tr/ag/gw ár

15.13 271182 2551

-. -

sb0032 4 130 mtib1038

üdvözlő távirat albánia nemzeti ünnepe alkalmából

1982. november 27. - albánia nemzeti ünnepe alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa üdvözlő táviratot küldött az albán szocialista népköztársaság népi gyűlése elnökségének tiranába:

az albán nép nagy nemzeti ünnepén, albánia felszabadulása 38. és nemzeti függetlensége kikiáltásának 70. évfordulóján a magyar dolgozó nép nevében üdvözlötünket és jókívánságainkat küldjük az albán népnek.

további eredményeket kívánunk a szocializmus építésében. /mti/

tr/ag/gw ár

15.18 271182 0553

-. -

sb0033 4 160 mtib1039

kristály szépei - eredményhirdetés óbudán

1982. november 27. - az egészséges életmódot, az edzettséget, az üdeséget osztályozta a gyermek és a felnőtt zsüri szombaton az óbudai úttörőházban. a pajtás ujság szerkesztősége és az országos egészségnevelési intézet által az úttörőknek meghirdetett rendhagyó szépségverseny döntőjében a „szigorú bírák”, egyebek között pontozták a higiénés teendőket: a rendszeres és alapos tisztálkodást, a fogmosást, a megfelelő hajmosást, hajápolást, de arra is kíváncsi volt a szavazatait külön-külön is leadó felnőtt- és gyermekzsüri: mit tesznek a tizenévesek környezetük tisztaságáért az iskolában, az utcán, a lakásban; s személyes példamutatásukkal hogyan szoktatják rendre kisebb testvérüket, diáktársaikat. s az egészség megőrzését szolgáló rendszeres testmozgás különböző fajtáit - például a kirándulást, a kocogást, az uszást, a kerékpározást - gyakorlók újabb pontokat gyűjthettek a kristály szépe megtisztelő cím elnyeréséért. a legjobbaknak szellemi és ügyességi erőpróbakon is alkalmuk nyílt megmutatni, hogy jól vág az eszük és edzettségük birtokában könnyedén elviselik a fizikai megterhelést.

az egymástól függetlenül döntő bíráló bizottságok korcsoportonként választották ki az elsőket, akik jutalomként családjukkal együtt - szervezett, változatos testmozgást is magában foglaló - téli üdülésen vehetnek részt. a dobogó alsóbb fokain végzők teljesítményét az egészséges életmódhoz nélkülözhetetlen sport- és turafelszerelésekkel, könyvekkel, játékokkal jutalmazták a szervezők. /mti/

i na/mm/gw ár

15.20 271182 1573

A

-.-

sb0034 4 150 mtib1040

ékszer-kiállítás és -aukcio a pesti vigadóban

1982. november 27. - arany- és ezüstórák, óraláncok, szelencék, evőeszközök és dísz tárgyak bemutatójának ad otthont szombattól december 4-ig a pesti vigadó. az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat azokból a - főként antik - arany- és ezüsttárgyakból rendezett kiállítást, amelyeket most elsősorban aukció keretében értékesít majd december 3-án és 4-én.

a bemutató legrégebbi darabja egy 14 karátos arany gyémántköves gyűrű a xviii. századból, a legfinomabb munka pedig egy platina foglalatu briliáns mellű az 1920-as-30-as évekből. a 20-as évek art deco stílusát egyébként számos briliáns-köves gyűrű, kitűző és mellű képviseli a csaknem 300 tárgyat felsorakoztató kiállításon. megtekinthetők ezen kívül a századforduló neves pécsi ékszerészeinek alkotásai, s viszonylag nagy számmal láthatók az árverési anyagban különböző mesterek evőeszközei - ezek főként azokat érdekelheti, akik egy-egy mester tárgyait gyűjtik.

a kiállítás megnyitását megelőző sajtótájékoztatón szabó istván, az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat vezérigazgató-helyettese elmondta, hogy a most árverésre kerülő - kikiáltási áron több mint 5 millió forint értékű - nemesfém ékszerek és használati tárgyak részben a korábbi felvásárlásokból származnak, részben a vállalat októberi felhívása alapján bizományi értékesítésre vették át azokat. annak érdekében, hogy a pótolhatatlan mestermunkák a hazai vásárlók, gyűjtők tulajdonába kerüljenek, a vállalat a jövőben évente kétszer rendez kiállítással egybekötött aukciót. erre legközelebb jövőre, husvét előtt kerül sor, s a bizományi felvásárlást már januárban meghirdetik. /mti/

t mg/mm/kö -ár

15.33 271182 1692

A

-.-

sb0035 4 160 mtib1041

jubileumi ünnepség a hatszázötven éves tiszakeszi községben

1982. november 27. - szombaton fennállásának hatszázötvenedik évfordulóját ünnepelte a borsod megyei tiszakeszi község lakossága. a csaknem négyezres lélekszámú településen az évforduló napján avatták fel az általános iskolában a megye egyik leggazdagabb helytörténeti gyűjteményét, és műsort mutatott be a helyi pávakör, valamint az irodalmi színpad.

tiszakeszi nevét egy hatszázötven évvel ezelőtti pápai összeírás említi először, de a helyi kutatókatások során bronzkori leletekre is bukkantak.

az elmúlt évek során sokat fejlődött a község. több mint hatezer hektárnyi területen gazdálkodó termelészövetkezete többször részesült miniszteri elismerésben és cipőkészítő üzeme is eredményesen dolgozik. a község lakossága önerőből is igen sokat tett lakóhelye gazdagításáért. törpevizmű, sportpálya, közutak, gyalogjárdák jelzik a kesziek tevékeny lokálpatriotizmusát. /mti/

bas/kö ká

16.00 271182 0977

--

sb0036 4 130 mtib1042 /felhasználható: 17 órától!/
elutazott az iraki tudós-küldöttség

1982. november 27. - szombaton elutazott hazánkból az iraki tudományos kutatási tanács küldöttsége, amely az iraki köztársaság és a magyar népköztársaság között aláírt kulturális együttműködési egyezmény alapján járt nálunk. elutazásuk előtt pál lenárd, a magyar tudományos akadémia főtitkára és dr. najih mohamed halil, a tanács elnöke együttműködési megállapodást írt alá. az iraki küldöttség vezetőjét magyarországi látogatása során fogadta szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia, és szekér gyula, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke. az iraki vendég tárgyalta sarlós istvánnal, a minisztertanács elnökhelyettesével, a tudománypolitikai bizottság elnökével, valamint váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel. /mti/

jgy/tr/kö ag ká

16.06 271182 0826

--

sb0037 1 130 mtib1045 /embargó: 28-án, vasárnap 0 óra 30 percig!/
befejeződtek a magyar-nicaraguai külügyminiszteri tárgyalások
/1 rész/

közlemény a látogatásról

1982. november 27. - közös közlemény kiadásával és a konzuli egyezmény megerősítő okmányainak kicserélésével fejeződtek be szombaton a magyar-nicaraguai külügyminiszteri tárgyalások. miguel d,escoto brockmant, aki puja frigyes külügyminiszter meghívására november 25-29. között hivatalos baráti látogatáson tartózkodott hazánkban, fogadta losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és várkonyi péter az mszmp központi bizottságának titkára.

a közlemény megállapítja: a külügyminiszteri megbeszélések során puja frigyes és miguel d,escoto brockman véleményt cserélt a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, tájékoztatták egymást a két ország politikájáról és áttekintették a kétoldalu kapcsolat alakulását.

a megbeszélések igazolták, hogy a felek azonosan ítélik meg a jelenlegi bonyolult nemzetközi helyzet legfőbb problémáit. aggodalmukat fejezték ki a nemzetközi feszültség növekedése és a békét veszélyeztető helyi konfliktusok miatt. megállapították: ennek alapvető oka az imperializmus arra irányuló erőfeszítése, hogy katonai fölényre tegyen szert. a szélsőséges imperialista körök a fegyverkezési hajszával, a gazdasági, politikai és katonai nyomás fokozásával, a más államok belügyeibe történő leplezetlen beavatkozással próbálják érvényre juttatni törekvéseiket. a két miniszter aláhuzta, hogy fel kell lépni ezzel a politikával szemben, folytatni kell a harcot a békéért, az enyhülésért, a biztonságért, a nemzetközi együttműködésért.

a háborus veszély elhárítása érdekében hatékony intézkedésekre van szükség a leszerelés terén. a külügyminiszterek egyetértének abban, hogy az egyenlőség és az egyenlő biztonság elve alapján álló, a fegyverkezési verseny lefékezésére és a tényleges leszerelés elősegítésére irányuló gyakorlati lépéseknek különleges jelentőségük van. szükségesnek tartják a nukleáris fegyverek gyártásának korlátozását, az új tömegpusztító fegyverek kifejlesztésének és rendszerbe állításának megtiltását. sikra szállnak újabb atomfegyvermentes övezetek létrehozásáért. méltatták a latin-amerikát atomfegyvermentes övezetté nyilvánító nemzetközi egyezmény jelentőségét.

/folyt.köv./
gw

16.25 271182 2309

A

--

sb0038 1 130 mtib1046 /embargó: 28-án, vasárnap 0 óra 30 percig!/
 befejeződtek a magyar-nicaraguai ... /2. rész/

puja frigyes és miguel d,escoto brockman hangsúlyozta, hogy a nemzetközi feszültség csökkentését, a vitás problémák rendezését békés tárgyalások útján kell elérni és fokozni kell a nemzetközi biztonság, az államok hatékony együttműködésének kialakítását célzó erőfeszítéseket. ebből a szempontból fontos tényezőként értékelték a helsinki záróokmány ajánlásainak valóraváltását. kifejezték reményüket, hogy a madridi találkozó érdemi záródokumentum elfogadásával fejeződik be és előre viszi az európai biztonság ügyét.

a külügyminiszterek behatóan foglalkoztak a közép-amerikai és a karibi térség helyzetével. követelik, hogy a szélsőséges imperialista körök szüntessék be nicaragua, kuba, grenada és a többi közép-amerikai és karibi ország népei elleni fenyegetéseiket és ezen országok belügyeibe történő beavatkozásukat. a miniszterek egyetértettek abban, hogy csak tárgyalások útján lehet tartós és igazságos kiutat találni a salvadori nép jelenlegi válságos helyzetéből. sikra szállnak a térség problémáinak békés, tárgyalások útján történő rendezéséért. szolidaritásukat fejezik ki latin-amerika hazafias, demokratikus, antiimperialista erőivel és mozgalmával.

a magyar fél teljes támogatásáról biztosította a nicaraguai kormánynak a közép-amerikai feszültség enyhítésére, a bizalom erősítésére és a helyzet normalizálására irányuló konstruktív békekezdeményezéseit. a külügyminiszterek nagyra értékelik és támogatják mexikó és venezuela elnökeinek közelmúltban tett hasonló javaslatait. elítélték a gazdasági szankciókat, a diszkriminációt, a kereskedelmi blokádot, a politikai és katonai nyomást, amelyek a feszültséget élezve komoly konfliktus veszélyével fenyegetnek. ezzel összefüggésben elítélték a volt somozista gárdisták és más zsoldosok hondurasból kiinduló és a szélsőséges imperialista körök által irányított agresszióit.

a külügyminiszterek nagyra értékelik a szocialista és az el nem kötelezett országok pozitív szerepét az imperializmus, a gyarmatosítás és az ujgyarmatosítás, az apartheid elleni harcban.

a magyar külügyminiszter üdvözölte, hogy az el nem kötelezett országok koordinációs irodája rendkívüli külügyminiszteri értekezletét managuában rendezik és sok sikert kívánt annak munkájához.

a két fél méltatta az ENSZ jelentőségét és szerepét a nemzetközi problémák rendezésében, hangsúlyozta az ENSZ alapokmányában foglalt elvek betartásának szükségességét a nemzetközi életben. puja frigyes örömet fejezte ki, hogy nicaraguát az ENSZ biztonsági tanácsának tagjává választották. /folyt. köv./ gw

16.25 271182 2611

-. -

sb0039 1 130 mtib1047 /embargó: 28-án, vasárnap 0 óra 30 percig!/
 befejeződtek a magyar-nicaraguai /3. rész/

a tárgyalásokon megállapították, hogy Magyarország és Nicaragua kapcsolatai kedvezően fejlődnek és kifejezték készségüket a kapcsolatok bővítésére. puja frigyes hangoztatta, hogy miguel d,escoto brockman látogatása újabb pozitív lépés a két ország együttműködésének és barátságának elmélyítésében.

a külügyminiszterek aláírták a kölcsönös vízumentességről szóló megállapodást és kicserélték a magyar-nicaraguai konzuli megállapodás megerősítő okmányait.

a külügyminiszterek tárgyalásai a barátság és a kölcsönös megértés szellemében folytak. miguel d,escoto brockman hivatalos, baráti látogatásra hívta meg puja frigyes külügyminisztert, aki a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

k/d1/gw ár

16.26 271182 0768

-. -

sb0040 4 160 mtib1048 /felhasználható: 17 órától!/
 dalostalálkozó szekszárdon

1982. november 27. - a Kodály emlékévé jegyében Tolna megyei dalostalálkozót rendeztek Szombaton Szekszárdon. a Babits Mihály megyei művelődési központ márványtermében a megye tizenegy legnevesebb énekkarának csaknem félezer dalosa adott hangversenyt. az esten a szekszárdi spirituálé együttes kivételével mindegyik énekkar Kodály művet is megszólaltatott, sőt a Dombóvári Kapos kórus, valamint a Dunaföldvári Vegyeskar teljes műsorát Kodály-szerzeményekből állította össze. /mti/

blb/kö ká

16.29 271182 0535

-. -

sb0041 4 160 mtib1049 /felhasználható: 18.00 órától!/
 az ungaresca táncgyűttes bemutatója

1982. november 27. - „hagyomány és történelem”, címmel mutatta be szombaton új műsorát az egyik legismertebb hazai amatőr táncgyűttes, a szombathelyi ungaresca, az együttes minden esztendő végén a vas megyei művelődési és ifjúsági központban, hazai közönsége előtt viszi színpadra a következő évre szánt programját.

az új műsor két részből áll. első felében a magyar néptánc kialakulását, típusait követheti nyomon a közönség, míg a második részben a magyar történelem sorsfordulói elevenednek meg a tánc nyelvén. a műsort pesovár lászló, antal lászló és horváth jános állította össze. az esten közreműködött farkas gyöngyi cimbalmóművész. /mti/

kre/mné/gw ká

16.34 271182 0723

--

sb0042 4 160 mtib1050 /felhasználható: 17.30 órától!/
 jubilál a hollókői menyecskekórus

1982. november 27. - hangversennyel ünnepelte szombaton megalakulásának tizedik évfordulóját a hollókői asszonykórus. tiszteletére a falu mikszáth kálmán klubkönyvtárában a műfaj olyan nagyságai léptek fel, mint budai ilona, holecz istvánné, csizmadia istván, birinyi józsef, az emődi szederinda. az est fénypontja természetesen az ünnepelt együttes műsora volt.

a hollókői menyecskekórus tavaly nyerte el a röplj páva...! nagydíját, s azóta az együttes tagjait, izes palóc dalolását megismerte az egész ország. /mti/

csiz/bgné/kö ká

16.34 271182 0593

--

sb0043 4 160 mtib1051 /felhasználható: 19.00 órától!/
 az aradi színház vendégjátéka békés megyében

1982. november 27. - szombaton megkezdte kétnapos megyei vendégszereplését az aradi állami színház: a negyven tagú román társulat kétegyházán, a művelődési házban mutatta be victor ion popa: „take, ianke és cadir”, című vígjátékát. a román nyelvű előadás rendezője, s egyben egyik főszereplője az érdekes művész címet viselő gheorghe leahu. a diszletet györfly éva tervezte. a kétegyházi előadást a helybeli nemzetiségi színházbarátokon kívül az elekiek és a pusztaszentlászlóiak is láthatták, akik külön busszal utazhattak a bemutatóra. vasárnap gyulán az erkel ferenc művelődési központban lép fel az aradi színház; erre az előadásra méhkerékről érkezik színházi különjárat. /mti/

sam/ke/gw ká

16.42 271182 0756

--

sb0044 4 180 mtib1053

időjárásjelentés

1982. november 27. - a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, a déli és a nyugati országrészben elszórtan kisebb eső, zápor előfordulhat. a déli szél többfelé megélénkül, helyenként megerősödik. a hajnali és a reggeli órákban néhány helyen köd képződik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5,
 a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 9, 14 fok között valószínű.

M

előrejelzés budapest területére vasárnap délutánig:

időnként megnövekszik a felhőzet, számottevő eső nem valószínű.
a déli szél időnként megélénkül.

hajnalban és reggel a város egyes részén párák lehet a levegő.

a hőmérséklet hajnalban 2, kora délután 10 fok körül valószínű. /mti/
gw ká

16.56 271182 0943

-. -

sb0045 4 160 mtib1054 /felhasználható: 19.40 órától!/
a krakkói filharmónia zenekarának hangversenyei

1982. november 26. - szombaton este a zeneakadémia nagytermében koncertet adott a krakkói filharmónia zenekara, josef radwan vezényletével. műsorukon grieg: holberg-szvitje, beethoven esz-dur zongoraversenye és kodály háry jános-szvitje szerepelt. a beethoven-zongoraverseny szólistája piotr paleczny volt. az együttes ugyanitt, vasárnap is fellép, amikor szymanowski op. 12-es hangverseny-nyitányát, i. hegedűversenyét és zongorára és zenekarra komponált iv. szimfóniáját adják elő jerzy katlewicz vezényletével, kaja danczowska és piotr paleczny közreműködésével. ugyanezzel a programmal hétfőn miskolcon, kedden debrecenben vendégszerepelnek.

a karol szymanowski krakkói filharmónia volt az első zenei intézmény lengyelországban, amely a ii. világháború után - 1945-ben - megkezdte művészi tevékenységét. a filharmónia fontos szerepet játszott a háború utáni években a lengyel zenei élet újjászervezésében. /mti/

t da/mm/kö ag ká

19.05 271182 1004

-. -

sb0046 4 130 mtib1055

bemutató a józsef attila színházban

1982. november 26. - szombat este mutatták be a józsef attila színházban makszim gorkij az öreg című kétrészes drámáját gellért györgy fordításában, a rendező benedek árpád volt. a díszletet és a jelmezeket gyarmati ágnes tervezte. a főszerepekben horváth sándort, tolnai miklóst, szabó évát, vass pétert és málnai zsuzsát láthatta a közönség.

az öreg című dráma gorkij kevésbé ismert és ritkán játszott alkotásai közé tartozik. a szerző eredetileg regényt akart írni az „oroszországi jean valjeanról,,, majd ezt a tervét részben megvalósította az öregben.

a dráma filozófiai-lélektani alkotás, sokoldalúan megrajzolt figurákkal, szenvedélyes dialógusokkal. józsef attila színházi premierje egyúttal magyarországi ősbemutató. /mti/

t da/mm/kö ag ká

19.10 271182 0818

-. -

sb0047 4 180 mtib1057

mai belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. november 27.

sb0001 rádiós műsorok a szovjetunió
sb0002 a közérdekű bejelentések
sb0003 ausztriába készül
sb0004 behozták elmaradásukat
sb0005 szabad értékesítésű lakások
sb0006 őszi lehalászás
sb0007 felújítják a tihanyi muzeumot
sb0008 gabonaipari beruházások /1. rész/
sb0009 gabonaipari beruházások /2. rész/
sb0010 építőtáborokról ... /1. rész/
sb0011 építőtáborokról ... /2. rész/
sb0012 színjátzó találkozó
sb0013 román gyermekegyüttesek seregszemléje
sb0014 „hálózzák,, a nyulakat
sb0015 cigány közművelődési módszertan
sb0016 elutazott hans-dietrich genschel

R

bel

- 34 -

1982.11.27.

sb0017 karikatura-kiállítás
sb0018 országos tájkép biennálé
sb0019 muzeumtemplom dunapatajon
sb0020 alkotó ifjuság kiállítás debrecenben
sb0021 a filharmónia közleménye
sb0022 számítógép-építők klubnapja
sb0023 időjárásjelentés
sb0024 fodrász és kozmetikus tanácskozás
sb0025 országos vitafórum
sb0026 kodály konferencia győrtött /1. rész/
sb0027 kodály konferencia győrtött /2. rész/
sb0028 kommunista műszakok országszerte
sb0029 lottó nyeremények
sb0030 őszi munkák a földeken
sb0031 magyar vezetők üdvözlő távirata
sb0032 üdvözlő távirat albánia nemzeti ünnepe alkalmából
sb0033 kristály szépei - eredményhirdetés
sb0034 ékszer-kiállítás és -aukcio
sb0035 jubileumi ünnepség a hatszázötven éves ...
sb0036 elutazott az iraki tudós küldöttség
sb0037 befejeződött a magyar-nicaraguai ... /1. rész/
sb0038 befejeződött a magyar-nicaraguai ... /2. rész/
sb0039 befejeződött a magyar-nicaraguai ... /3. rész/
sb0040 dalostalálkozó szekszárdon
/folyt. köv./ kö

20.03 271182 1600

-. -

sb0048 4 180 mtib1058

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az ungarésca táncegyüttes bemutatója
sb0042 jubilál a hollókői menyecskekórus
sb0043 az aradi színház vendégjátéka
sb0044 időjárásjelentés
sb0045 a krakkói filharmónia zenekarának hangversenyei
sb0046 bemutató a józsef attila színházban
sb0047 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0048 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

M

bel

- 35 -

1982.11.27.

szerkesztették: császár tibor
kálmán sándor

- v é g e -

/mti/ kö ká

20.04 271182 0576

-. -



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 28. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

az édosz közreműködésével huszezer anyagmozgató munkafeltételeit javították meg

1982. november 28. - az édosz felmérésekkel, elemzésekkel segíti a vállalatok munkavédelmi tevékenységének javítását, a szakszervezet mind többször tesz javaslatot a hiányosságok felszámolására, kezdeményezi a korszerű megoldások bevezetését. mivel az iparágban - más ágazatokkal összehasonlítva - igen magas a nehéz fizikai munka aránya, a javaslatok többsége ennek csökkenését segíti. a tervek szerint - összhangban az élelmiszeripar műszaki fejlesztéseivel - a vi. ötéves terv időszakában 45 ezer fizikai dolgozó munkája válik könnyebbé. a korszerűsítések nyomán három év alatt eddig már mintegy huszezer anyagmozgató napi munkafeltételeit javították meg. különösen a gabona, a cukor és a sütőiparban gyakori még a kézi anyagmozgatás ami nemcsak gátja a termelékenység növelésének, hanem éppen nehéz volta miatt elvándorláshoz vezet. az üzemek munkaerő-hiánnyal küzdenek. a munkaerő megtartására és egyúttal műszaki színvonal emelésére, mind több gyárban új berendezéseket szerelnek fel, a típusok megválasztásánál a szakszervezeti javaslatot is figyelembe veszik. a gabonaipar vállalatainál már 53 zsákológép működik az emberek helyett, s további harmincat állítanak hamarosan üzembe. a cukoriparban a reparakodás az egyik legnehezebb művelet, ezt is mindenütt gépesítik, a többi között például a szolnoki és az ácsi gyárakban. a sütőiparban - ahol a három műszak amúgy is megterhelte a dolgozókat - az új üzemek kialakításánál eleve fokozottan ügyelnek arra, hogy minél kisebb legyen a kézimunka-igény. e szempont figyelembe vételével részben

h